

NAGYKÖRÖS és VIDEKE

Politikai, közgazdasági és társadalmi lap. A „Nagykörösi Gazdasági Egyesület” hivatalos lapja.

<p>Szerkesztőség és kiadóhivatal: Nagykörös, IV. ker., Kossuth Lajos-tér 35.</p>	<p>Főszerkesztő: Magyar Kázmér.</p>	<p>Előfizetési árak: HELYBEN: Egész évre 10 K., 3 évre 5 K., 6 évre 250 K.</p>
<p>Megjelenik hetenként háromszor: Kedden, csütörtökön és vasárnap reggel.</p>	<p>Felolvasó szerkesztő és lapfajladonos: D. Tóth Ferenc.</p>	<p>VIDÉKEN: Egész évre 12 K., 3 évre 6 K., 6 évre 3 K. Egyes szám aq vasárnap 10, hétköznap 4 fill. <small>NYELV: németül 10 fill.</small></p>

A nemzeti áldozatkészség.

— A III-ik hadikölcsön.

Régi időkben, amikor még csak toborzott és szoldos hadseregek álltak egymással szemben, elég volt a hadviseléshez a pénz. Akinek több pénze volt biztosan megnyerte a háborút, ha másképp nem, megvette az ellenség vezérét. A mostani háborúnak is fő mozgató ereje a pénz. Anyvial is inkább, mert a világ legpénzesebb nemzetével állunk szemben, amelyek azt gondolták, hogy felhasználhatják anykészkészleteikkel uralkodni tudnak a világon s uralkodni tudnak azokon a nemzeteken is, amelyek fejlődésük biztosítékait nem kizárólag a pénzben, hanem az egyintéti szervezet munkájában a tradicionális erkölcsökben is keresték, s a mi fű, a legutóbbior fel is találták. Ezeknek az örökfőtt erkölcsöknek köszönhetjük azt, hogy a háború főmozgató ereje kezdetlőt fogva meg volt minálunk is. Egyetlen egy ország sem tud háborút viselni pénz nélkül. Nekünk is több pénzre volt szükségünk, mint amennyi az államnak, mint szervezetnek készletben volt, épen ezért az állam immár harmadik ízben fordult polgáraihoz, hogy egyéni pénzerjükkel is tegyék lehetővé a hadviselést. Minden esetben a nemzet áldozatkészségére hivatkozunk, már csak azért is, mert köztudatu lett, hogy a mostani háborútól a nemzet jövőnd nagysága függ, így van ez Németországban, így van ez minálunk is.

Ennek a körülménynek lehet köszönőni azt, hogy a jegyzésre kerülő hadikölcsönöknek folyton fokozódó sikere van. Aki nálunk hadikölcsönt jegyez, tudja jól, hogy a nemzet iránt tartozó áldozatkészségén kívül a nemzet jövőjébe vetett bizalmunk egy-egy zálogát helyezte oda a haza oltárára. Most tehát, amikor a harmadik hadikölcsön aláírásra kerül, meg kell mutatni azoknak, akik a háborút csak üzleti szempontból viselték s akik egy pár millióért is kétségbe eseten futkosnak a gazdagabb semleges külföldhöz, hogy Magyarország és a szövetséges társai, úgyuk igazságának tudatában nemcsak erkölcsi, de anyagi erjüket is merik kockáztatni.

Az idő a hadikölcsön kibocsájtására mindenképen kedvező. A háború folyamán természetszerűleg fokozott munka még a nagy drágaság dacára is kellő ellenértékre talált. Keresett az iparos, keresett a gazda, s igen sokat keresnek állandóan a kereskedő. A keresetből származó feleslegnek tehát a haza oltárára kell vándorolni nem teljes áldozatként, hanem jövedelmező befektetésként. Oda kell vándorolni már csak azért is, mert az összegyűlt milliárdokkal ismét hosszuidőre tudjuk biztosítani azoknak harcészségét, akik test fíradalmaikkal, vérük hullásával, sőt sajátos életük feláldozásával is készítik elő azt a szebb jövőt, amelyet így a mostani kor, mint a későbbi korok nemzedékei fognak csak kelletőképpen élvezni. Ha nem tétjük azt, hogy nem áldozatrol van szó amikor hadikölcsönt jegyzünk, hanem jövedelmező befektetésről, főleg azokhoz fordulunk, akik a háborúban is üzleti szellemükkel tüntek ki. Ezekről várunk legjobbat, de ha ezek olyanoknak mutatkoznak, mint ellenségeink, akkor se félünk, mert hiszen az első és második hadikölcsönmel is nyilvánvaló lett, hogy a jobb jövőben a háború sikerében való hit gyökérszála épen azokban a rétegekben vastagodtak meg leginkább, amely rétegek a haza földjén csupán élni, szerényen boldogulni, de nem üzletet csinálni és gazdagodni akarnak. A harmadik hadikölcsön kibocsájtása alkalmával idézzük a német pénzügyi államtitkárnak erőshítú és bizalomteljes mondsát: „Még csak egy kicsit áldozni, s ez lesz az utolsó erőfeszítés, amire szükségünk van”.

Kecskeméti kenyér — körösi bor.

Kozma Andor A *katonaa magyar költészetben* című pompás tanulmányából idézzük egy kis részletet, a XVIII. század közepe tájáról:

„Dr. Orczy Lőrinc generális főúri és magyar katonái rangja dacára a szegény paraszt néphez fordul, s annak mindent eltűró és kibíró derékességében, igénytelenségében és születlen munkájában talál vigasztalást.

Megkapom, meleg szeretettel árad ki verseiből a paraszt felé, kinek
... darac alatt a szive tündöklik,
Hasonló a gyöngyhöz, ki sárban
(feneklik.

Gyöngédség, jóság és kíméletés humor aranyozta be Orczy részát, a mikor a paraszt egyszerű, derlis család életéről és bátor halni tudásáról ad képet. A paraszt neki az igaz ember, akinek létét nem győtri a benső „kibíró”, s zerinte

A szelid, jó ember király lesz igazán, így emeltetik fel a füstös kacagánv.

A haza részére is az igénytelen, csöndes, biztos jólétet kéri lsten áldásul. Ő, ki látta a réges pusztulást háború dulta idegen határokon, a maga szeretett szülőföldén csak békeséget, szabadságot, áldomást és bőséget akar látni mindig. Ő a *buagici csárdának* névű megénekítője, melytől e kedves szavakkal búcsúzik: *Kecskeméti kenyér sültjén bemenedében, Körösi bor bőven keljen a pincében, Sok utas nyugodjon faladnak tövében.**

Értesítés.

A Nagykörösi „Hangya” Fogyasztó és Értekező Szövetkezet felhívja a t. tagokat, hogy az üzletre-seik után jegyzett összeget a Gazdasági Egyesület titkári hivatalában befizetni — elismervény ellenében sziveskedjenek. Befizetni egész napon át lehet.

— Meghívó. —

A „Hangya” Fogyasztó és Értekező Szövetkezet, 1915. évi október hó 18-án hétfőn délután 3 órakor a városi szálloda földszinti nagytermében közgyűlést tart, melyre a t. tagokat ezúton hívja meg.

Nagykörös, 1915. okt. 10.

Az Elnökség.

Tárgy:

Az igazgatóság és felügyelőbizottság lemondott tagjai helyébe új tagok választása.

A drágaság ellen legjobb orvosság a szövetkezés.

Leppünk be azért a Nagykörösi „HANGYAI” Értekező és Fogyasztó Szövetkezetbe. Egy üzletésze egyszersmindenkora 20 korona. Beiratkozni meg mindig lehet: Lapunk kiadóhivatalában. A Gazdasági Egyesületben. Az Iparoshörben.

A „Szaaly”-féle Olv. egyetlen. A ki tehát a drágaság ellen védekezni akar, az álljon a szövetkezeti eszmé mellé.

HIREK.

Szendróf elfoglaltak!

Hivatalos jelentések. Vezérkarunk október 12-iki jelentése. Orosz hadszíntér. A helyzet változatlan. A Burkanovótól délre fekvő területen három orosz támadást vertünk vissza. Egy körülbelül két-három kilométernyi kiterjedésű harcban-szakasz ellen irányított negyedik támadás visszaverésére még folyamatosan van. Az ellenség a Kormin-páráknál és Rapalovkától északra a Stry mellett szintén megkísérelt néhány támadást, de nem ért el eredményt.

Olasz hadszíntér. Nincs változás.

Balkáni hadszíntér. A Szávától és a Dunától délre, valamint a Drina alsó folyásánál a támadás az egész harcbanon folyamatosan van. A Belgrádtól előnyomuló magyar és osztrák csapatok a váróslát és a Laudon-sáncoktól kelete felé a Szávára egy rohammal való elfoglalásánál 3 löveget és 1 fényszórót székelykénytelenek. A Belgrádtól környező övezés magasztalos, amelyek a folyam átkelési pontjai felett tábori löveg lövőtávon belül uralkodnak, a szövetségesek birtokában vannak. A németek elfoglalták Szendródfát és az ellenséget Pozsaréva felé szorították vissza! A Hercegovina és Montenegro közti határon több hegyen montenegrói csapatok látványosra került a sor.

Híjér táboromgy, vezérkar főnökhetyes.

A német vezérkar jelentése.

Nyugati hadszíntér. A rasztól északra a franciák folytatták támadásaikat. Két részleges támadásukat, amelyet az október 8-án Loosdtól dényugatra töltök visszafoglalták örök ellen intéztek. Visszatartottak. Arcvonalunknak Souchetól északra kezdődött és Neuvilleitől kelete végződő része ellen intézett erősebb támadások helyenként az ellenségek igen súlyos veszteségei mellett kötődtek össze. A franciák csak két csekély kiterjedésű helyen jutottak elő vonalunkra. A franciák támadásai a Champagneban és és Tolure mindkét oldalán az ellenségre nézve érzékeny visszaháttalást jartak, az erős tüzési előkészítés ellenére sem voltak képesek tegnap este sehol területi előnyökhöz jutni. Az ellenség arra irányuló kísérletei, hogy állítsák ma reggel ugyanazon a helyen állították, meghehültsük.

Keleti hadszíntér. Hindenburg táboromgy hadcsoportja: Dinaburg nyugati arcvonalán támadások eredményeképp 2 és fél kilométer kiterjedésben rohammal elfoglalták az ellenség luxti állásait. 3 tüzészt és 307 főnyi létszámú elfoglaltunk. 1 zéppuskát zsákmányoltunk. Az oroszok ellentámadásait visszavertük. -- Lipót bajor hegyes táboromgy hadcsoportja: Újabb esemény nem történt. -- Linsingen táboromgy hadcsoportja: Az ellenséges lovasság Jeziercinnél eltávoztak a harcmezőről. -- Gróf Bothmer táboromgy hadcsoportja: A hadcsoport német csapatainál a helyzet változatlan.

Balkáni hadszíntér. Előnyomulásunk az egész arcvonalon jól halad. Szemendria városát és erődített csapataink tegnap elfoglalták.

Vasárnap, mikor megírták a híreinket, hogy a Kövess táboromgy parancsnoksága alatt harcoló magyar, osztrák és német csapatok elfoglalták Belgrádot, mintha

valami ényomta volna kedélyeinket, nem tudtunk örömmelnek kifejezését adni. Valami megfosztott bennünket attól, hogy ennek az örömhírek örömlé tudjunk. Mert tavaly, Miklós napja előtt hozták az újságok, hogy Mikulás nekünk meghozta Nándorfőhervert. És ki idő múlva? ... Csakhogy ez nekünk elég volt arra, hogy Miklós cárnak névnapj ünnepséjét megzavarjuk. Nekünk pedig meg kellett nyugodni a sors intézkedése.

Csakhogy azóta megfordult a kocka. Mi a világháború közepette már mesterekké képzelettünk ki, az oroszot Gorlicénél megvertük és hordáit magunk előtt kergetve, majdnem egész Galiciát megsztoltuk a magyarok, a lengyeleknek megvittük győzelmes legyvertünk a rég várt szabadságot, Kurland és Litvánia legnagyobb része is a miénk lett és hőseink ércfalán nem tud keresztül törni a francia és a hitszög olasz.

Most a győzelmes hadak egy része a Balkánra -- Európa térszékére fordult, hogy megirtsák Európa testét elhő a társulástól. -- Illeg tett el az offenzíva kezdete óta egy pár nap, már Belgrád és utána Szendróf is a szövetségesek kezébe került. Szendróf szerepe van a magyar történelemben is még a Hunyadiak korából. A szerbek még azelőtt offenzíva óta is igen megerősítettek és ugyancsak megerősítették az egész határt is, hogy katonáinknak majdnem minden talpaikat földön drótkadályokat és aknamezőket kel leküzdöttek. És még le kell küzdeni egy nagyravágyó, kicsiny erejében elbizakodott, de ezen ezek árán szerencsétlenül lett nemzet végső halálküzdőim. Mert ezen már nem fogunk segíteni a Szaloniki-ban partizánszított entente-csapatok se. És ki sábeli, vallyó, kolharai és a többi magyar hősek, kik eddig ellenséges földben áldomadták a magyar nemzet jövő nagyságáról és féltelmességéről, nem sokáig fogjátok törni az ellenséges hantol, mert nem sokára szabad magyar föld borítja hős hamvaitokat!

És mi álljon nem pesszimistákban, hanem bizalommal várjuk új offenzívánk további folytatását. A magunké! C.

— A 18 évesek bevonulása.

A honvédelmi miniszter által kiadott bevonulási hirdetmény szerint az 1897-ben született s besorozott népfőlkölok é héten, pénteken tartoznak csapat-testeikhez bevonulni.

— A 39-42 évesek bevonulása. A hivatalos lap legutóbbi száma közli a honvédelmi miniszternek az 1873-1875. évi B) osztály, illetve az 1872-1874. évi A) osztály népfőlkölok november 3-iki bevonulásra vonatkozó rendelkezlet.

— Események a Dardanelláknál.

A török vezérkar jelentése. Dardanella-fronál: Az Anaforta-szakaszban tüzérszögünk e hó 10-én egy ellenséges torpedónaszád, amely Keristepe felől északra felbukkant, találatalánál ért el. Ez és egy másik ellenséges torpedónaszád tíz percig hatástalanul lövöldözött úteinket. Egy ellenséges lövészárk alatt felrobantott alánknál a benne lévőnk nagyobb részét megöltük, a többi elmenekült. Ari Burnu-szakaszban egy ellenséges torpedónaszád hatástalanul bombázta egy ideig jobbszárnyunkat. Egy cirkáló és egy monitor Maidosz irányában szintén hatástalanul lövöldözött. Ezután ezek a hajók is visszavonultak. A Sed-i Balur-szakaszban az ellenség, mint rendszeren, hatástalanul több mint ezer lövedéket pazarolt el az állásaink elleni tüzésnél. Tüzérszögünk azonnal válaszolt és az ellenséges útegeket, valamint a Bombavetésre berendezett állást tűz alá vette és elnémította. A többi arcvonalon is csak néhány lövedék.

— Gözke. Egy egészen új

tuatoros gözke szerelék előad. A gép egész könnyű, homokot leszámítva mindenütt jól alkalmazható. Telítve, hogy most már benzín kapható, gépszeket a gözkekre szabadságnak, a gazdasági egyesület elnöksége ez uton is kéri az érdeklődő gazda közönséget, hogy akár egyesek, akár többen szövetkezve forduljanak ez ügyben a gazdasági egyesület titkári hivatalához.

— Koszorúegváltás. A Nagykőrös Népbank néhai érdemes igazgatóság tagja Papp Imre temetésé alkalmával koszorúegváltással 50 K-t adományozott a típintézet javára. A kegyeletnek az alkalmas megnyilvánulásáért a nehéz megélhetéssel küzdő szegény tanulók nevében hálás köszönetet mond Patonyi Dezső lelkész.

— A Nemzeti Áldozatkészség szobrára újabban a következő adományok folytak be. Dr. Kovács Lajos, Vázy Ferenc, Papp Gedeon, Tóth Benő, Técsy Zsigmond 5—5 K, Horváth József, Valkó Ábrám 3—3 K, Schneider Matyás D. Tóth Ferenc 2—2 K, K. Faragó Irma 10 K, Csate János és neje 10 K, Szdraveczy Ferencé 6 K, K. Faragó Péterné, Ádám Iászlóné, Szappanos Sándorné, Füssz Inr, Fitos: Julián, özv. Várki Györgyné, özv. Ny. Szabó Ferencné Árkó István, el. Labancz Mihályné 3—5 K, Gy. Farkas Ius, dr. Jóó Imréné, özv. Nemesik Gusztávna 3—3 K, Losonczy Margit, M. L. Kelecsényi Miklósné 2—2 K, Gál Marika, Nyári Lászlóné, Gy. Farka: Elekné, Darcsy Antáné jelyveny 3—3 K, Horváth Marcsa, Losonczy Margit, Gy. Farkas Ius, K. Faragó Denes, Csate Marcsa, Bágó Báliné, Gál Ilonka, Szikszay Lajosné, Nemesik, Pálné, Somogyi Balázsné, Ernő Márk, Tardöczy Mária Beretivánsz, Horváth József, Szabó Gyuláné, Kovács Józsefné, Pesti Balázsné, Fehér Dezső, Hegedüs Dezső, Gáó Sándor, ifj. Váradai Pálné, Mudracz Olga, Ny. Szabó Gizella, jelyveny 2—2 K, Szalay Györgyné, Varga Ancsi 1—1 K, Obláné Jenőné, Deutsch Ödönné, Buncsek Józsefné, Gál esk-mann Mártóné, Fleischmann Jakabné dr. Bara Béla, dr. Fleischmann Ferencné, Fleischmann Albertné, Lisánné, Köln Natháné, 2—2 K. (Folytatjuk.)

— Az öreg népfőlkölok bevonulása.

Utóbbi időben sok gátdalán jár terjedt el országvezet a 43—50 évesek behívását és az 50—56 évesek sorozását illetőleg. Mibenféle el beszéltek, hogy a kormánytervet vette az 50—56 évesek sor alá állítást, sőt egyes jól értesült hígyártók azt is tudnivalék, hogy ebben a tárgyban a kormány már törvényjavallatot készített, melyet a következő élszázadon óhajt a Ház elé terjeszteni. Ezzel szemben arról értesülünk, hogy a kormánynak az 50—56 évesek sorozását illetőleg nincsenek szándékai és tervei. A 43-50 évesek behívására pedig, ha csak rendkívüli események nem jönnek közbe, csak jó idő múlva kerül majd a sor. Tekintettel arra, hogy a negyvenhárom évnél fiatalabbak közül sokan voltak be s így a gazdaságok, nézeme vezetése sok esetben a negyvenhárom évnél idősebbekre hárul, a 43-50 évesek ölméntségi kényvelni, a nélkülözhetetlenség kérdésének megterelésekor, a legliberálisabban fogják elkövetni.

— Az árvák részére T. Kovács Ádám 2 kosár almát ajándékozott, melyért hálás köszönetet mond az árvákért bizottság.

— A **honnan drágulása.** Megemlékeztünk arról az órány nem kellemes tényről, hogy a dohányminiszter is beállt a steigerlök közé s ugyancsak alaposan felmette a dohány árát:

Különlegések	volt	most
Sultán flor	650	10—
Kiváló finom török	5—	8—
Király	3—	5—
Puriscsán	260	460
Hercegovina	250	450
Rétihát, Érsekújvári	140	180
Szentandrás	140	180
Erdélyi	120	160
Nem különlegességek	volt	most
Légnívonabb török	4—	580
Finom török	240	360
Finom török kis csig.	60	90
Hercegovina	176	240
Hercegovina kis csig.	44	80
Középfinom török	128	176
Középf. török kis csig.	32	44
Dráma	96	120
Dráma kis csig.	24	30
Kiv. finom magyar	1—	120
L. g. magy. kis csig.	10	92
Cigariások	05	06

— Az evésről már leszoktattak bennünket, most már a dohányzásra kerül a sor. Ez a haboru, ez a áboru!

— **Tábori postai magáncsomagforgalom új terjedelmének megállapítása.**

A hadművelési viszonyok alakulása hozta képest f. év október hó 4-ől kezdve magáncsomagok az eddigi feltételek mellett a 6., 10., 12., 13., 14., 15., 16., 17., 19., 22., 23., 24., 25., 26., 27., 29., 30., 31., 32., 33., 35., 36., 38., 40., 42., 44., 47., 48., 50., 52., 53., 54., 55., 56., 57., 58., 59., 60., 61., 62., 63., 64., 65., 66., 67., 68., 69., 70., 71., 72., 73., 74., 75., 76., 77., 78., 79., 80., 81., 83., 84., 85., 86., 87., 88., 89., 90., 91., 92., 93., 94., 96., 97., 98., 100., 101., 102., 103., 104., 105., 106., 107., 108., 109., 110., 111., 112., 113., 116., 117., 118., 119., 120., 121., 122., 123., 124., 126., 127., 128., 130., 132., 134., 135., 137., 139., 141., 143., 144., 150., 154., 165., 156., 157., 158., 160., 161., 162., 164., 165., 166., 167., 171., 173., 175., 177., 178., 179., 181., 182., 183., 184., 200., 201., 202., 204., 206., 207., 208., 209., 213., 214., 215., 216., 217., 218., 219., 220., 221., 222., 223., 224., 225., 251., 252., 253., 254., 255., 301., 302., 303., 304., 305., 306., 309., 310., 311., 312., 313., 314., 319., 320., 321., 322., 323., 325., 326., 327., 328., 329., 330., 330. 351., 352., 353., 355., 501., 502., 503., 504., 505., 506., 507., 601., 602., 603., 604., 606., 607., 608., 609., 610., 611., 612., 613., 614., 615., 630. sz. tábori postákhöz küldhetünk. — Ezen tábori postákhöz címzett magáncsomagok hetenkint csak 3 napon: hétfőn, kedden és szerdán, a 11. 39., 31. 123., 149., 169. és 186. sz. tábori postákhöz ellenben ezután is *állandóan vehető fel.* — A tábori postai csomagok a hadművelési viszonyokhoz képest sokszor csak hosszas veszteglet után jutnak a címzett kezébe. Ezért a m. kir. postahivatalok (postautógnókségek) köteleztek a csomag tartalmát szigorúan ellenőrizni és az élelmiszert vagy más könnyűen romló dolgot tartalmazó csomagot feltétlenül visszautasítani, ha pedig a fellelt tartalom a későbbi kezeles folyamán állapítható meg, térti portával terhelve a fellelt adókat visszaküldeni.

— A besorozott 43—50 éves volt tisztek kiképzési tanfolyamának felállítása

elha aszatott. A m. kir. honvédelmi miniszter folyó évi október hó 8-ikán a következő közrelehető bocsátolta ki: A besorozott 43—50 éves volt tisztek és tisztjelöltek négy hetes kiképzési tanfolyamának felállítása elha aszatott, miert is a kiképzési tanfolyamokban való felvételre, valamint a népfelkelő tiszté való egyidejű kinevezésre és az idő előtti behívásra vonatkozó, — a honvédelmi miniszterhez címzett és a tartozások hely szerint illetékes népfelkelő parancsnokság útján benyújtandó — kérvényeknek leérkezési határideje 1916 évi január hó 5-ikéig meghosszabbították.

— **Tíz napi elzárás tojás drágítása miatt.** Szabadkáról írják, hogy az ottani rendőri büntető bíróság öv. Csermetics Illésné kofaüzemét a tojás maximális árának túllépése miatt 10 napi elzárásra és 20 koronára, mint mellékbüntetésre tette, tovább az összes piacokról kiiltotta. Öv. Csermeticsné a tojás darabját a megállapított 14 fillér helyett 18 fillérért árulotta s mikor figyelmeztették és feljelentést tettek, a piacról hárhoz vitte a tojást, ahol darabját 16 fillérért adta el.

— A kecskeméti kir. tanfelügyelői hivatalát Rhedei János kir. tanfelügyelő f. hó 5-én vette át a távozó dr. Künszter Károly kir. tanfelügyelőtől s a hivatal vezetését s helyettesítését végleges megérkezéig Dr. Kovács Gyula kir. s. tanfelügyelő vette át.

Csarnok.

Harmadik évfordulón.

(Fejedelmi vendégek látogatása.)

(Folytatás.)

Most pedig (és ezt szintén németül, de már a rendelkezés hangján mondotta a vele volt főnök) kérék intézkedést, hogy különböző állítások ide azonnal, amely a bánáti gazdákat és lovakat még ma ki fogja szállítani a területről!

Holt álmában váltan, elképzeléde hallgatták a német gazdák a rettenetes kijelentést. És kérésre és esdélésre fogták a dolgot a strenger Herr előtt, aki a látszat kedvéért egy kicsit tartotta magát, de aztán engedett, hogy futár menjen az elsielő fia' után.

Mánap délelőtti tényleg el is jött a két fejedelmi jóbarát, feleségeikkel együtt jöttek, szemlét tartottak a nagy kiálltás területé fölött, de azt a részt együtt, teljes egészében találták meg, amelyekkel a vármegye népes csoportjaként mutattak be, s amely csoportra Kozma Ferenc olyannyira büszke volt. Azt a tenyészést tartotta állami akció tulajdonképpen céljának: *„ő tovat adni hadba — kébe.*

Azt a csoportot szemlélt meg Rudolf trónörökösünk a barátjával, Vilmos porosz herceggel, a mostani német császárral, akiknek alig győzte Kozma Ferenc aini a felvilágosításokat, annyira érdeklődött. A végzet úgy halálozott, hogy ép azon lovak 3-ad. 4-ed zigen való ivadékal sok százernyi számban vonuljanak föl 29 év után ahogy Kozma Ferenc sejtette, jövedőlté csakugyan a közösen vállalt mérkőzés véres háborúban s helynyére és teljes tsék számbelleg is és szolgálatúkkal is azt a feladatot, amit a híres magyar ló részéről várható Európá. De hogy olyan nagy legyen a teljes to keppessége, mint aminőt a világháború felmu-

— Kozma Ferenc az osztrákábarát levő hivatalnokokat flinak szállította és tekintette s.

lat, azt még magunk sem gondoltuk. Egyetlen emberünk azonban volt, a mi nagy Kozma Ferencnek, akinek erről nemcsak sejtése volt, de tudása és meggyőződése is, mert a magyar tenyésztőközönségnek, tenyészőviszonyoknak ó volt a legkiválóbb ismerője s az ő lángelméje és páratlan avatottsága megtalálta mindazokat a módokat s nemzete és királyi bizodalomból megtudta szerezni és rendelkezésre bocsájtani azokat az eszközöket, amelyek a nagy cél, az országos lönyésztés** mesés felvirágztatására a köztenyészőkben lappangó rendkívüli erők kifejlesztésére szükségesek voltak.

Véletlenség, vagy szándékosság rejtezik-e a német trónörökös ama elő látogatása mögött?, nem tudtunk. Némleg gyanus a dolgot. Az osztrák diplomácia kezébe volt akkor is a keverék pályára, mint volt 1896-ban, a második látogatásakor. Az ezredéves kiállítás alkalmából, 1896-ban nem jutott el hozzánk koránab. A szándék nála nyilvánvaló. Egyszeri — avagy osztrák véletlenség játszott-e közbe, hogy csak októberben s akkor is a lókiállítás bezárása utánra érkeztek, ez majd kidertül tán annak idején.

De kiderül-e az, hogy a nagyhatalom Kozma Ferenc, akinek mézőhegyesi emlékszóbrán az olvasható, hogy: *„szemben nagyokkal erős — gyengék atyja valál . . .* miert nem volt elég erős arra, hogy a lókiállítás bezárása után elsősorban és mindjárt a kiszáradt dolgos lovak indulhassanak unak hazafelé? (Miért az urak lovaknak kedvezett akkor az egyszer — emezek hátrányára?) A véletlen jáéka volt-e, vagy a szándékosság műve az ő részéről, hogy amiként a német fejedelmek vendéget, a jövő hatalmas császárt a magyar lókiállításról az osztrák véletlenség lekészése, azónképen a jövő nagy háborújának világraszóló magyar lovak a magyar tábláról** politikai előrelátása a hazadulróló számítan a véletlen erejével is lekészése a megkésztet látogató tisztjeleire? Amak tisztjeleire, de a mi úgyünk nagy, nagy elnyőre!

— Kozma Ferenc szerette magáról azt tartani, hogy: *„csak egyszeri tábláról.*



Zsáki József cimbalmosnak IV. ker. 10. számú háza — a piactér szomszédságában, — szabadkézből kedvező fizetési feltételek mellett örök áron eladó. Ugyanott 1 tejjesen külön álló szoba kiadó. Értekezni lehet a fenti szám alatt tulajdonosnál.

Dabizs Ferenc tanítónak a belső hánomi szöleje, melyben jó lakás is van, szabad kézhől örök áron eladó. Értekezni lehet a tulajdonossal, levélben vagy személyesen. Sarkakdeszter Bihar megye. 3-3

35 dekás tábori fadobozok kaphatók: **SZÉKELY ALBERT** könyvkereskedésében.

Ifj. Farkas Lacl karmester

értesíti a zenekedvelő közönséget, hogy hang :: jegy ismertetessel ::

hegedű órákat ad.

Tanít magyar nótákat cigányosan mérsékelt díjazásért. ::

Házhoz óárhoza eljár.

Szíves pártfogást kér. Lakik: I. ker. Tavasz-u. 56.

Szabadalmazott és törvényesen védett

vetőmagcsávázószert
„ANTISPORA-“

VITA“



Kiloja korona 40 fillér.

Részletes ismertetése és használati utasítással szolgálnak a vezérelrusítók.

SCHWARZ ÉS TAUBER
nagykereskedők, NAGYKANIZSA

Hazai és külföldi szakemberek megállapították hogy az „Antispora-Vita“ az összes vetőmag felik, de elsősorban az izzó hazánkban általános fenyegtetett búzának csavartára a legmegfelelőbb és így a megőrzésében legbiztonságosabb növényvédőszer.

NAGYOTHALLÓ?

Fülzugasban szenved?

Nincs többé sükettség és fülzugas, ha a legujabban szabadalmazott

„Dobhártyaszerű hallókészülékét“

hordja. Sulya egyegyed gramm, fülbetéve kívülről nem látható. Felőttek, gyermekek hordhatják. Prospektust — lapunkra való hivatkozással — ingyen küld:

Faragó Jenő,

Budapest, IX., Mester-u. 34.

Telefon. József 28-03.

9-12



Uj temetkezési vállalat!

Tisztelettel értesitem Nagykörös város és vidéke közönségét, hogy **Kertész Gyula** úr házának udvarában, a postával szemben nagyobb szabású **disztemetkezési vállalatot** nyitottam, ahol nagy raktárt tartok a legjobb kivitelű ércokporsókból, ternő és borsónnyval való bevásárra alkalmas fakoporsókból valamint a legdrágább kivitelű sirkoszorúkból, úgy annyira, hogy disztemetkezési intézetem ezen a téren a legmesszebb menő igényeknek is meg tud felelni. — Elvállalok egyszeri temetésőt kezdve a legdrágább kivitelig, az alább jegezett árakban:

klottal behuzott szegelt teríték 40 kor.
ternoval behuzott szegelt teríték 60 kor.
ércokporsó, diszes melléklettel 180 kor.

Ljonnán készült gyászkocsimat, minden felszámitás nélkül két lóval, négy lóval pedig 5 koronáért küldöm ki.

Meg kell említenem, hogy városunkban évek óta létező összes temetkezési vállalatok társas viszonyban vannak egymással, ennekölla a náluk levő árakkal a versenyt mindenkor annyit felveszem, továbbá, mert temetkezési intézetem csak egyedül a magam tulajdonát képezi, tehát a többiekkel kartelben nem vagyok. Kérem a n. é. közönség szives pártfogását, mert temetkezésem célja a gyógyszerrel nagyon pénz megtakarítást, nem pedig az eddigi egységes kartel árakat fizetelni. Kiváló tisztelettel

SCHIFFER MARTON.

röfös kereskedő, temetkezési vállalkozó

Nagy választék a legszebb sirkoszorúkból!

A temetéshez gyászkoocsit és lovat ingyen adok!

Nagykörösön ma egyedül! kartelen kivültemetkezés

Hirdetéseket jutányosárban vesz fel lapunk kiadóhivatala.

Mindenféle gazdasági gépek:

U. M. Bächer ekék, Melichár vetőgépek, Társcsás boronák, mérlegek és ehhez való sulyok, a legolcsóbb árakon beszerezhetők;

NEU JAKAB gabonakereskedő gazdasági gépraktárában.